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Constatări dureroase. 
Avem în faţă, când scriem aceste şire, publi-

caţiunea oficioasă a ministerului de culte şi instruc
ţiune publică, relativă la mişcarea poporaţiunei ţării, 
din punctul de vedere al învăţământului şi religio-
nar, pe anul 1905. 

O lucrare de statistică este această carte; şi 
ştiut este, că argument mai puternic, pentru fixarea 
adevărului, pentru stabilirea urcuşului ori coborâ-
şului, pe terenul indicat, nu poate fi altul, decât 
statistica. 

Şi tocmai pentrucă înţelegem importanţa indică
rilor ce se stabilesc prin cifre, — cu îndurerare am 
pus în fruntea acestor şire titlul de »constatări du
reroase*, deoarece de fapt acele constatări, ce reies 
din mult vorbitoarele cifre reci, despre stadiul în 
care ne găsim, situaţia noastră, situaţia poporului 
nostru, din punct de vedere religios, deci şi moral 
şi în consecinţă chiar şi material, peste tot — 
fără a mai reflecta la momente doveditoare de 
regres, ce s'au accentuat şi din alte părţi — nu 
sunt de loc favorabile, nici mulţumitoare; ci, cu 
drep cuvânt, trebuie să ne umplă sufletele de în
grijorare şi să ne facă să ne întrebăm: Unde 
vom ajunge ? 

Ni se spune, anume, în lucrarea din cestiune 
a ministerului, că în anii din urmă s'a validitat în 
ţară la noi o vie mişcare de părăsire a bisericii 
părinteşti, care mişcare însă n'ar avea nici o con-
nexiune, nu ar fi la nici un caz o urmare a in
troducerii legilor civile-bisericeşti — cel puţin aşa 
se zice şi aceasta se şi sileşte autorul raportului 
din cestiune să o dovedească, prin date statistice ; 
dar aceasta în definitiv nici nu ne importă aci, 
vorba fiind nu de geneza ci de constatarea faptelor 
de acum, cari se ivesc în formă impetuoasă. 

Constată însă — şi această constatare e de 
importanţă — lucrarea ministerială, că stânga Tisei 
dă cel mai .mare număr al acelora, cari se lapădă 
de legea lor, în întreaga ţară. 

în anul 1905 s'au declarat de fără confesiune 
449, dintre cari 270 respective 311 dintre Dunăre 
şi Tisa şi cotul Tisa-Murăş. Dintre comitate, au 
furnisat pe cei mai mulţi lăpădaţi de legea părin
tească: Aradul, cu 201 indivizi, Bihorul 180, Bi 
chişul 142 (Selagiul 109; Baci Bodrog 95) . 

Constatând teritorul, pe care se întinde mai 
mult abandonarea legii strămoşeşti, am constatat 
totodată, că avem a face şi cu teritorii în mare 
parte locuite de poporul nostru ortodox-român . . . 

Dar să continuăm cu — investigaţiunea oficioasă. 
Din punctul de vedere confesional, în anul 

1905 şi-au părăsit biserica: 438 reformaţi-evan-
gelici, 173 ref.-augustini, romano-catolici 121, gr. 
catolici 47, unitari 7, izraeliţi 27, ortodoxii, (aci 
din greşeală poate de tipar nu s'au notat, dar) se 
indică şi dânşii, în următoarele tabele statistice : 

Şi-au părăsit confesiunea. 
1896—1905 ( i u cifre 

( î n Oo - e 

Din întreagă poporaţia 
ţârii o|0 

rom. gr. evag. aug. 
cat. cat. ref. evaug. 

3.972 429 6.939 3.318 
18.8 2 0 32.7 15.Í 

mu- .zrae- ^ 

48.7 10 9 14.4 

gr. 
or. tar lit 

6.377 28 151 21.214 
3 0 . I 0.1 0.7 100.0 

13.1 0.4 4.9 . 
După cum se vede, catolici foarte mulţi, uni

tarii (foarte puţini) şi izraeliţii (porecliţi de »asimi
labili « ) dau cel mai mic contigent al celor ce se 
lapădă de biserica îor tradiţională. Evangelico-re-
formaţii şi gr. orientalii sunt dar elementele cele 
mai slabe în credinţa lor religioasă şi mai apro
piate de apostasie. 

Să nu ne grăbim a arăta după naţionalitate 
pe cei mai înclinaţi spre apostasie ? După lugubrul 
presâmţământ ce ne cuprinde inima... să lăsăm 
iarăşi să vorbească cifrele, să ne spună adevărul 
atât de... fatal astă-dată pentru noi: 

Şi-au părăsit legea religioasă: 
/ . , mag. germ. slov. rom. sârb. alţii. 

în 1904 Ĵ T™, 615 44 133 344 36 1 
Î . î P n, 3.8 11.4 29.3 3.0 0.1 
în ţara întreaga 7 o : b i A 1 L 8 l 9 1 6 7 2 . 6 5.6 

După maghiari — din aceste date statistice 
se vede — cari în urma situaţiei şi relaţiunilor 
sunt capabili de mai multă expansivitate şi la cari 
există o permamentă sbuciumare între confesiunea 
reformată şi cea catolică, fără periclitarea carac
terului etnic al credincioşilor uneia sau alteia dintre 
cele două confesiuni, în primul rând este poporul 
nostru ortodox român, care furniseazâ elementuc 
cel mai număros al lăpâd&rii de biserica sa stră
moşească, de legea părinţilor noştri. 

Pe cât de dureroasă, atât de adevărată este 
această constatare! Mult mai dureros decât este 
de adevărat chiar, ni se înfăţişează faptul acesta 
şi prin împrejurarea, că fanatismul schismatic a! 



baptiştilor duce foarte multe jertfe dela noi 
(comitatul Arad, Bihor) acum în epoca luminii, 
progresului şi redeşteptării la o »nouă viaţă«. 
Dureroase sunt aceste constatări şi am ţinut să 

alarmă. 
8. Seeula. 

dăm 

Şcoala în conformitate cu natura. 
Intre făpturile naturii, omul este cel mai supe

rior. Şi ceeace 1-a pus şi-1 pune pe dânsul mai pe 
sus de toate celelalte făpturi, este raţiunea, sau mintea 
sa. Cu aceasta el, omul, împins fiind de trebuinţele 
vieţii, dupăce cunoaşte mai înainte lucrurile ce-1 în
conjoară, le compareaza pe acelea unele cu altele şi 
aşa află diferitele raporturi ce există între ele. Iar 
prin aceasta ajunge să le poată pune pe toate în fo
losinţa sa. Nici chiar puterile naturii nu scapă de a 
fi puse de om în folosinţa sa. Şi dacă va merge tot 
aşa — ceea ce e natural — atunci trebuie să recu
noaştem că va sosi un timp, când toate fenomenele 
naturii vor fi dirigiate de voinţa omului. 

Dar omul nu rămâne numai la cunoştinţa lucru
rilor şi a raporturilor dintre ele. Aceasta ar fi un 
mijloc prea slab de a se putea cineva ridica prin el 
la aspiraţiuni atât de înalte. Deci, ajuns la raportu
rile dintre lucruri, pe acestea iarăşi le examinează 
mai departe, le compareaza şi pe ele între olaltă, şi 
aşa ajunge să poată stabili, mai bine zis să poată re
cunoaşte, descoperi, legile după cari este întocmit şi 
regulat mersul acestei lumi. Iar cunoştinţa aceasta se 
transmite dela individ la individ, dela neam la neam, 
dela generaţie la generaţie, se înţelege, complectân-
du-se şi clarificându-se din ce în ce tot mai mult, şi 
servind în acelaşi timp omului ca mijloc tot mai pu
ternic pentru a se ridică la aspiraţiunile sale. 

Aşa dar, cunoştinţa legilor naturale, făurită în 
lupta pentru existenţă, este fructul minţii omeneşti şi 
din acest fruct se hrăneşte şi adapă omul în călăto
ria sa prin această lume, dobândind astfel tot forţe 
noui, spre a putea ajunge la apogeul aspiraţiunilor. 

Dar nu numai peste celelalte făpturi naturale ri
dică această cunoştinţă pe om, ci-1 ridică chiar şi 
peste semenii săi. Cu cât cineva este mai mult adă
pat de sucul acestui fruct, cu atât este mai sus pus 
între toţi ceialalţi, dispunând de ei de toţi, după pro
pria sa voinţă - Aşa la indivizi singuratici şi aşa la 
popoare întregi. Cu cât un popor e mai luminat de 
lumina cunoştinţii, cu atât stă mai în frunte, dând 
oarecum directiva, şi stăpânind propriu zis pe toate 
celelalte popoare. 

Şi e firesc lucru. In natură încă, cel mai tare 
stăpâneşte pe cel mai slab, şi epoi ştiut este că pute
rea spirituală covârşeşte totdeauna puterea fizică. Deci, 
cu cât cineva are mai multă putere spirituală, cu atât 
poate să dispună de mai multe forţe sau puteri fizice. 
Vom înţelege dar, cu ce fel de . putere se fac adevă
ratele cuceriri. 

Omul colectiv este un organism, în care, părţile 
luminate — indivizi sau popoară — sunt puse sus, 
formând organele nobile. Acestea au să se stăpâ
nească şi conducă întâiu pe ele înseşi, apoi pe cele
lalte părţi ale orgânizmului, şi în fine, pe toate cele
lalte făpturi, dând astfel o ascensiune progresului uni
versal, sau cu alte cuvinte, grăbind mai tare mersul 
acestei lumi câtră ţinta sa supremă. In această în
tocmire nu stă însă, ca fiecare să rămână acolo unde 

s'a aflat, eventual se află; ceea ce sustă e, că fiecare 
poate să colaboreze la scopul universal, cu alte cu
vinte poate sâ-şi îndeplinească chemarea sa pe acest 
pământ, numai în proporţie cu gradul său de ştiinţă. 

Reazumând cele de până aci avem : a) ştiinţa 
înalţă pe om şi-1 face stăpân atât peste celelalte făp
turi ale naturii cât şi peste toţi acei indivizi din spe
cia sa, cari au un grad mai mic de ştiinţă ; b) cu cât 
însă omul, fiind pus sus, are mai multe drepturi, cu 
atât are şi datorinţe mai multe, datorinţe cari culmi
nează în înţăleapta stăpânire şi conducere a subalternilor 
săi, în direcţia ascensiunii progresului universal. 

Fiecine deci — individ sau popor — este dator 
să caute a se adapă cât mai mult din izvorul cuno
ştinţei, să lupte cu alte cuvinte din răsputeri, ca prin 
ştiinţă să se ridice printre părţile de frunte sau nobile 
ale organismului omului colectiv, ca astfel, îndeplinin-
du-şi cu cât mai multă conştienţiositate chemarea sa 
pe acest pământ, să fie cu atât mai demn de titlul 
ce poartă. 

Va să zică, ţintind la uşurarea traiului — scopul 
cal mai apropiat din viaţă 
sa din răsputeri — caută, 

omul luptă cu mintea 
observă, consultă etc. 

spre a câştigă cât mai multă cunoştinţa, şi aşa ajunge 
la ultimul şi adevăratul scop al acestei v i e ţ i : îndepli
nirea conştienţioasă a chemării sale pe acest pământ. 

Cunoştinţa, odată câştigată, după cum am mai 
amintit, nu o lasă să se piardă, ci ca pe un lucru de 
mult preţ, părinţii o lasă drept moştenire copiilor lor, 
iar aceştia la rândul lor, iarăşi o lasă următorilor lor, 
şi tot aşa din neam în neam, din generaţie în gene
raţie. Actul prin care se face acest fel de lăsământ 
este, ceeace zicem noi educaţie. Educaţia constă deci 
în aceea, că părinţii împărtăşesc fiilor lor cunoştinţa 
— parte ce au primit-o şi ei, parte experimentală — 
despre lucruri, despre raporturile acelora şi peste tot 
despre legile după cari e regulată firea acelora. 

Se va părea că educaţia este mai mult decât 
atât — este actul prin care se îngrijeşte, pe de o 
parte de creşterea şi desvoltarea corpului, iar pe de 
altă parte de cultivarea spiritului în direcţia moralei. 
Dar partea întâiu adecă grija pentru desvoltarea cor
porală, nu aparţine educaţiei în înţelesul strict al cu
vântului, întrucât acest lucru se întâmplă şi la ani
male. Punerea la dispoziţia micului a tot ce îi este 
trebuincios pentru creştere, apoi ocrotirea aceluia îm
potriva a tot ce ar vătăma desvoltarea, la atât se re
duce această parte. , Iar acest lucru, ori cât de raţio
nal s'ar face el, cu nimic nu e mai mult decât al 
animalelor; esenţa e aceeaşi în ambele locuri, diferă 
numai forma, care diferenţă provine din cauză că e 
vorbă de doue specii atât de diferite. Cât pentru par
tea a doua, care zice că educaţia este actul prin care 
se grijeşte cultivarea spiritului în direcţia moralei, 
aceasta nu e mai mult decât ce am zis la rândul său, 
anume că educaţia este actul prin care părinţii îm
părtăşesc micului lor copil cunoştinţa ce o posed. Căci 
se înţelege dela sine că această lucrare numai atunci 
e pe deplin săvârşită, când micul copil va fi într'atâta 
stăpân peste cunoştinţa primită, încât să vadă dela 
sine necezitatea cea mare de a se conformă întru toate 
prescriptele naturii — adevăratei morale. Din contră, 
dacă micul copil este numai obicinuit să-şi confor
meze viaţa sa prescriptelor morale, aceasta nu însem
nează educare, aceasta e numai dresare. 

Educaţia copiilor prin părinţi, ca un aşăzământ, 
sau întocmire a naturii, este şi ea regularisită de l e 
gile aceleia. Mama e cea dintâiu care începe educa
ţia, şi anume, cu cele mai elementare cunoştinţe, pe 



cari nu şi le alege ea după propria sa chibzuială, ci 
pe cari i-le impune necezitatca —prin urmare natura. 
Astfel în lumea haotică ce se desfăşură înaintea nou
lui născut, primul lucru pe care începe să-1 distingă 
acela tot mai bine, despre care începe a-şi câştigă o 
cunoştinţă din ce în ce tot mai clară, este însăşi mama. 
Pentrucă mama este lucrul cel mai trebuincios pentru 
copil, care trebuie să fie în cea mai nemijlocită apro
piere a aceluia. Prin urmare, im presiunile ce vin dela 
mamă sunt cele dintâiu, cari brăzdezâ sufletul prun
cului. Aşa d. e. pe pruncul cel mic încurând îl im
presionează figura aceea, pe care o vede şi o simţeşte 
tot des, care îi potoleşte foamea şi setea, îi uşurează 
durerile mângăindu-1, îl leagănă, îl adoarme, etc. Toate 
aceste impresiuni, pe cari natura le reclamă, fac ca 
în mintea pruncului să se formeze şi clarifice din ce 
în ce tot mai mult noţiunea, sau conceptul de mamă. 
Şi deja pe când acest concept e încă în formare, prun
cul aude şi numele conceptului, căci pe semne tot na
tura a lăsat ca mama. când are de împlinit vre-o tre
buinţă de a copilului său, neîncetat să rostească cu
vântul „mamă". Aşa când plânge acela, ea-1 mângăe 
zicând : „taci cu mama", când îi e somn, îl adoarme 
zicând: „dormi cu mama" etc. — încât, pe când în 
mintea aceluia e format conceptul, el ştie sâ-i aplice 
şi numele. 

In timpul când se formează în copilul cel mic 
noţiunea de mamă, vin asupra lui si alte impresiuni, 
dela alte lucruri sau fiinţe cu cari trebuinţa vieţii îl 
aduce neîncetat în contact; astfel încep a i-se forma 
şi alte noţiuni, c a : tată, papa, etc. ' 

Tot aşa e şi cu cunoştinţa raporturilor dintre lu
cruri, începe mai întâiu cu raportul dintre dânsul şi 
mamă, apoi dintre dânsul şi tată, şi aşa mai departe, 
ajunge să cunoască raportul dintre dânsul şi celelalte 
lucruri, ca d. e. papă, apă, foc, cuţit, etc. Începe a-
poi să cunoască raportul dintre lucruri, sustrăgându-se 
pe sine dintre ele. Se vede cum şi aici, natura a 
specificat anume cu ce să se înceapă educaţia, şi pă
rinţii, chiar dacă ar voi să facă altcum, nu pot, ci 
trebuie să urmeze calea indicată de natură. 

Studiind tot* mai mult aceste raporturi, copilul 
încurând şi începe a estrage diferite învăţături, în urma 
cărora poate păşi — la început câte puţin, iar mai 
târziu tot mai mult — de sine stătător în această 
viaţă. Se înţelege, că nici la estragerea acestor învă
ţături părinţii — cu deosebire mama — nu stau cu 
manile în sân, ci mereu ajută micului copil — sau 
mai corect naturii, să-şi facă opera sa. 

Aşa dar, până aci vedem că natura este propriu 
zis educatorul copilului, până când părinţii sunt folo
siţi de aceea numai ca şi nişte mijloace de edu
caţie. 

Educaţia merge pe calea sus arătată mai departe, 
cunoştinţa lucrurilor şi a raporturilor complectându-se 
şi clarificându-se tot mai mult şi cu aceasta pasul co
pilului în viaţă devenind tot mai sigur, totuşi însă, 
dacă l-am lăsă pe acela din manile noastre numai cu 
atâta, după scurtă cale făcută în viaţă ar trebui să 
cadă sdrobit de greutăţile acestei vieţi. Mai trebue 
deci format pentru viaţă; trebue anume să fie condus 
astfel, ca el însuşi, prin sine, să-şi întocmească şi di-
rigeze vieţuirea sa, conform principiilor adevărate, iz
vorâte dintr'un cerc cu mult mai larg de vedere — 
principii, cari sunt rezultatul cunoştinţei cât mai com
plecte, clare şi adevărate a legilor fireşti. 

Dela prima ochire se vede greutatea acestui lu
cru. Totuşi, părinţii — natura a întocmit iarăşi — 
nu stau nici aci cu manile în sân. Dacă însă de data 

asta colaborarea lor nu poate avea faţa pozitivului, 
atunci are faţa negativului, oprind pe micul lor copil 
de a face orice lucru — prin urmare un pas în viaţă — 
ce ar fi contra principiilor adevărate, sub cuvântul că 
moare dacă face acel lucru, ori că-1 omoară Dzeu, 
ori că îL bate Dzeu, etc. Pe cât de scurt şi simple 
sunt esplicârile — şi par'că naive — ce părintele le 
dă copilului său — mai mult în formă de ameninţări 
— pentru ca să nu facă nici cel mai mic pas contra 
principiilor adevărate, pe atât de adevărat este înţele
sul lor. Căci ce e mai adevărat decât aceea, că tot 
cel ce lucrează contra naturii, să cadă zdrobit de aceea; 
iar acest adevăr, părintele îl traduce prin cuvintele de 
mai sus. 

Cu toate astea însă, acest mare adevăr, tradus 
de părinte astfel, copilul nu-1 pricepe. Şi nepricepân-
du-1, de îndată ce scapă de sub controlul părintelui, 
şi face pasul greşit. Părintele îl apără, cât timp acela 
e sub tutela sa, caută să repare, numai dacă poate, 
ceea-ce a stricat copilul. După ce însă acesta a a-
juns om de sine stătător, atunci greşelile ne mâi fiind 
cine să le repare, toate se izbesc de capul lui. Atunci, 
dacă copilul devenit om, e destul de pătrunzător, în
cepe a pricepe adevărul, ce părinţii i-l'au cântat atât 
de des. In cazul acesta va ' f l bine de el, căci viaţa 
sa apucă a luă calea dictată de natură. La dincontră, 
el este perdut. 

Deci, spre a nu fi pusă mai târziu în cumpănă 
viaţa copilului, trebue — se vede bine — să vină 
cineva, care sâ-1 înveţe a cunoaşte legile după cari e 
întocmit cursul acestei lumi, ca astfel să-şi poată şi 
el îndreptă viaţa sa în direcţia curentului. Părinţii nu 
sunt apţi pentru acest lucru. Aşa dar natura încetează 
de a mai opera intr'un mod atât de direct la educa
rea copilului. Ceea ce însă nu poate face natura pe 
cale directă, face indirect, adecă mijlocit. Minunăţia 
întocmirii universului spre progres tocmai in aceea 
este, că natura, prin însăşi opera produselor sale 
îşi complectează marea sa operă. Am văzut deja dela 
început cum toate din lume sunt făcute cu menirea de 
a colabora la scopul comun. Am văzut rolul cel co
losal ce-1 are în direcţia aceasta omul, ca făptura cea 
mai desăvârşită a naturii. Este de datorinţa omului 
deci şi în educaţie, ca atunci când încetează natura, 
să înceapă el şi să ducă înainte opera, se înţelege, 
tot în direcţia naturii, căci numai aşa va ajunge la 
rezultat. 

Mijlocul, prin care face omul acest lucru însem
nat, este şcoala. Decât numai că acest mijloc, care 
pare a fi aproape unicul, trebue perfecţionat, într'una, 
căci numai aşa poate fi totdeauna bun, adecă corăs-
punzător scopului său. 

Precum se poate vedea din cele premerse, prin 
şcoală avem de scop a duce mai departe, pâna la 
desevârşire, opera educaţiunii ncepută de natură. A -
cest scop al şcoalei nu este deci o invenţie a omului, 
ci este scopul indicat de natură şi priceput, mai bine 
zis simţit de om, pentru acest scop a făcut omul 
şcoala. Se înţelege dela 'sine aşa dar, că şcoala va 
fi cu atât mai bine întocmită, cu cât. scopul ei va fi 
mai bine priceput de om. 

Pentru ca prin şcoală să putem ajunge/' acolo 
unde ţintim, pe lângă cunoaşterea desăvârşită a ţintei, 
ne mai trebue să ştim de unde să începem, cum şi 
aceea, că pe ce cale este posibilă înaintarea noastră. 
Începem de bunăseamă acolo, unde a încetat de a 
mai operă natura; calea încă ni-o indică nauira. De
cât numai că trebue să băgăm bine de samă unde a 
încetat natura, şi care este calea indicată de dânsa, 



Am văzut mai sus cum copilul, în mod natural 
câştigă cunoştinţă despre acele lucruri, cari se află în 
nemijlocită apropiere şi cu cari deci neconteni t are a 
face, cvm şi despre raportur i le acestora Aceasta este 
par tea mehunicâ a procesului educaţiunii natura le , 
care duce la învăţături le cele mai e lementare pentru 
or ientarea in spaţiu şi t imp. Am văzut apoi acolo — 
ceea ce de al tcum mai pronunţa t o spunem aci — că 
secretul mulţumirii în această viaţă e în vieţui
r ea întocmită pe baza principiilor adevăra te , principii , 
cari în u rma întregei exper ienţe omeneşt i — cu alte 
cuvinte în u rma cunoştinţei legilor fireşti, ca cel mai 
suprem punct al cunoştinţei umane — a putut să se 
ridice mai mult sau mai puţin la suprafaţă. Acesta 
este lucrul ce t rebue să-l ducă la îndeplinire şcoala. 
Mijlocul este p redarea de cunoşt inţe. Dar, la alegerea 
cunoşt inţelor , cari au să formeze materia de învăţă
mânt, t rebue să se imiteze natura , t rebue observat în 
ce c h i p operează aceea. In educaţia na tura lă am vă
zut că cunoştinţele se fac asupra acelor lucruri , pe j 
ca r i le cere t rebuinţa. Şi noi deci. vom face lucru 
înţelepţesc, dacă pentru mater ia de învăţământ vom 
alege cunoş t in ţe le asupra lucrurilor de cari elevul are 
şi va avea t r e b n i n ţ â în viaţă Numai cu astfel de cu
noştinţe pute m operă cu succes Dacă toate cunoştin
ţele câte se r e c e r in viaţă s'ar putea preda în şcoală, 
atunci rezul ta tul ar fi mai sigur. Pent rucâ însă timpul 
de şcoală e scurt, iar cunoştinţa are lipsă de timpul 
ei normal , pent ru ca să reducă acest timp, el poate 
numai să deiăture perderea de timp zadarnic — de 
aceea cunoşt inţele t rebuesc alese. S'ar pă rea că acest 
lucru e mic : alegem cunoşt inţele de pr ima necezi tate 
câte se pot. Gândindu-se însă la aceea, că cunoşt in
ţele ce se predau în şcoală t rebue să fie aşa zicând 
inima, care trage după sine uriaşul a rbore al tu turor 
cunoşt inţelor ce se recer în viaţă, atunci desigur că 
vom pr icepe greuta tea lucrului. Intr 'adevăr , mater ia 
de învăţământ t rebue aleasă şi întocmită astfel, încât, 
ca şi într 'o oglindă fidelă, să vadă omul în ea aceea 
ce caută. Nu e vorbă aci numai de aceea, ca pr in 
una sau alta din cunoştinţele luate de acolo să se 
poată delăturâ câte o pedecă din viaţă, ci e vorbă 
mai ales de cunoaş terea cât mai adâncă a firii, pen
tru a se putea ajunge la stabilirea adevărate lor pr in
cipii pent ru v i a ţ ă ; iar această cunoşt inţă se poate r i 
dică la claritate numai din mulţ imea cunoştinţei vieţii. 
Cu alte cuvinte = Nu se pot perde toate cunoştinţele 
t rebuincioase vieţii, din cauza scurtimii timpului, şi 
totuşi este de absolută trebuinţă, ca acelea să se p re -
dee toa te . Deci ar ta constă în aceea, ca toate cuno
ştinţele t rebuincioase să se generaliseze, să se lege în 
buchete , şi fiecare dintre aceste buchete să aibă ca
racterul unei cunoştinţe, care, cu toate că e rezul tanta 
a o mulţ ime de cunoştinţe, totuşi ea să fie a tât de 
simplă, atât de e lementară , încât elevul să o poată 
eupr inde cu cea mai mare uşurăta te . 

Prin urmare când toate cunoştinţele t rebuincioase 
vor fi stoarse, ca să zicem aşa, în nişte cunoştinţe, al 
căror număr să corâspundă cu timpul cel scurt de j 
şcoală, iar simplicitatea şi uşurinţa nţelesului lor, cu i 
gradul de pricepere al elevilor, atunci chestia alegerii 
materiei de învăţământ e rezolvată. 

După primul pas de îndreptare pe calea naturală, 
vom şti să facem pe al doilea. După ce chestia m a 
teriei de învăţământ ar fi rezolvată, atunci am vedea 
şi calea de deslegare a metodului. Pentru că nu e de 
ajuns a bunăoară ca o cunoşt inţă să lie apercepia tă 
de minte, fără ca aceea să aibă răsunet şi în inimă. 
Predarea de cunoşt inţe numai atunci este ceea-ce t r e 

bue să fie: educare, când efectul ei se resfrânge de
opotrivă şi asupra minţii şi asupra inimii. Acest lucru 
pare a ne fi cunoscut de mult şi pare a ne fi norma, 
punctul de manecare ; şi cu toate astea, băgând mai 
bine de seamă, vedem că predarea de cunoşt inţe din 
zilele noastre rămâne atât de fără resunet pentru ini
mă, încât pentru cult ivarea acesteia nu ne r ă m â n e 
altceva, decât să poruncim, să ameninţăm, să boldim, 
să ghiontim, să batem etc. Aş vrea să ştiu cu cât.; 
e mai mult această manoperă decât dresarea vre-unui 
animal pentru sevârşirea cutârui lucru ? Şi cu toate 
astea, mijloacele de mai sus sunt luate pr intre mijloa
cele de educaţ iune, ba de celea mai de multe ori ele 
formează aproape totul in mehanica părţii educative 
din acţ iunea şcolară. 

Şi oricât ue-arn trudi să îmbunătă ţ im metodul 
de predare , urmărind întreg procesul apercepieri i , e s -
trăgând diferite învâţătături morale şi apTcându-le pe 
acestea la viaţă, toi uşi întregul rezultat al ostănelelor 
noaslre, între împrejurări le actuale, se reduce la nul. 
Par tea ce obicinuim a o numî „educat ivă" din acţ iu
nea şcolară r ămâne tot o simplă dresare, iar par tea 
cealaltă instructivă, dacă voim să o specializăm şi 
caracter izăm şi pe aceasta, — o simplă papagalizare. 
Pen t rucâ întâiu t rebuie nimerită cunoşt inţa care se 
poată avea efeckil dorit asupra inimii, şi pe u rmă nu
mai, se poate vedea de adevăra tu l melod, prin care e 
posibilă predarea cunoştinţei . 

Numai în urma acestor doi paşi de îndreptare 
pe calea naturală , mintea şi inima n 'au să mai fie 
atât de nepăsă toare între olaltă încât să nu simţiască 
una ce se petrece în ceealaltă. Numai atunci par tea 
instructivă din educaţ iunea şcolară şi cu cea educat ivă, 
una, vor fi, căci nimic nu se va petrece în minte, fără 
ca aceea să se resfrângă şi asupra inimii şi vice-versa, 
nimic nu se va opera asupra inimiii, fără c a aceea să 
purceadă dela minte. Numai atunci, n r n t e a şi inima 
nu vor mai fi izolate, ci vecinie împreunate , a şa cum 
Dzeu le a lăsat, căci tocmai în împreunarea minţii cu 
inima pare a fi caracteris t ica omului. 

Ţin să mai amintesc acî, că pentru a legerea ma
teriei de învăţământ se recere îndelungată obse rva re 
asupra vieţii omeneşti , o studiare adâncă îndeosebi a 
opintirilor, sau abateri lor dela calea adevărului , ce 
s'ar ivi în acea viaţă Pentrucâ numai cunoscând r â u l , 
se poate afla remediul , cu c s r e acela poate fi dena
turat — prin şcoală. . 

G a l ş a , 21 Ianuarie 1907. 
Pavel F. Dirlea,, 

• ' - • 'i 1 ! învăţător. 

0 vizită şcolară. , 
în luna Decemvrie d-nii director, profesori ş i 

elevi din cursul IV. al pedagogiei de stat din Arad, au 
vizitat institutul nostru pedagogic (seminarial) şi a u 
asistat la prelegerile ţinute de elevii noştri ped. cu elevii-
nostri din şcoala de aplicaţie, vizi tându-ne şi institutul. 

Vizita a fost redată de elevii noştri din cursul: 
IV ped. sub conducerea profesorilor preparandiei noastre , 
Marţi la 19 1. c , în frumoasa, noua şi „din plin" făcută, 
şcoală de pe malul Murăşului; acolo eră şi Magnf. Sa d. in f 
spector regesc, Varjassy jxrpăd penru a asistă la prelegeri;. 

Oaspeţii au fost primiţi, la orele 8 1/2 în şcoala-, 
de aplicaţie, unde elevi preparandial i , sub conducerea 
d-lui director Lang Mihâly, fac observaţiuni asupra: 
psihicului elevilor din cnrsui elementar . 

E o atmosferă de intimitate admirabilă, între cei-
mari şi cei mici. şi nici o cirtă nu scapă agilului şiî 
inimosului director, pen t ru a provocă încrederea e le -



vilor mici pentru candidaţii de învăţători şi pentru a 
pasiona pe ceşti din urmă, pentru misiunea educativă. 
Glume, declamaţii, înbărbătări, şi coborîrea sinceră la 
nivelul preocupaţiunilor copilăreşti, studiarea şi îndru
marea sufletelor micilor vlăstare, — iată preocupaţiu-
nile acestui inovator, pe terenul educaţiunei, din ţara 
aceasta, a distinsului şi neobositului director, care a 
primit îndreptăţirea dela stat, de a-şi aplică ideile sale 
inovatorice pe terenul educativ, la şcoala în a cărei 
frunte a fost pus de curând. 

De sine înţeles, că mijloacele materiale, aranja
mentul şcoalei şi provederea ei, cum şi numărul pro
fesorilor (sunt de două ori cât noi şi mai bine!) sunt 
în mare avantagiu, comparativ cu şcoala noastră; dar 
cu toate astea. . . când dânşii au vizitat şcoala noastră, 
au rămas mulţumiţi de resultatul constatat în pro
gresul ei. 

Ceea-ce însă îndeosebi ne-a. plăcut mult, a fost 
sistemul de predare al ştiinţelor pedagogice, întocmit 
de d-1 hang Mihâly, directorul, (afară de istoria peda
gogiei, care e — un studiu de memorie mehanică). Iată 
că îl prezentăm aci în câteva liniamente, dupâcum ni 
s'a prezentat: 

Dela orele 8—8 1/2, discutarea observaţiilor psi
hologice făcute de elevii cursului I ped. asupra copiilor 
din şcoala de aplicaţie. Se fac observaţiuni^ asupra 
funcţiunilor senzaţiilor copiilor, adunate de elevi. Rezulta
tele pozitive, adevărurile psihice, stabilite de plevi asupra 
copiilor cu ajutorul profesorului-director, luminează 
fluctuaţia psihică a copilului. Apoi se stabilesc diagno
zele caracterelor: aptitudini, slăbiciuni, inclinări şi în 
fine se trag concluzii, pentru aplicarea pedagogică, a 
cunoştinţelor psihicului singuraticilor şcolari. 

Se stabilesc apoi, în mod genetic, şi am putea 
zice şi intuitiv, regule ca aceasta b. oa.: Să se preleagă 
dialogic, ca elevul să nu-şi piardă răbdarea şi atenţiu
nea; sau: învăţătorul să fie cu consideraţie la indivi
dualitatea, Ia însuşirile elevului, să fie bun şi drept, 
să caute a stabili raportul firesc, ori mai corect, armo
nia între material şi moral, etc. etc. 

Intre orele 8 1/2—9 aceleaşi rapoarte de obser
vaţii psihologice infantile, dar deja asupra momentelor 
pur morale şi intelectuale, va se zică din domeniul 
abstract, făcute de elevii observatori din 3u r s . II ped. 

Aduc aci un exemplu, care ni-a dat prilegiul să 
simţim o adâncă emoţiune de simpatie, pentru idealis
mul isbucnit din graiul plin de verva şi inimă a d-lui Lang. 

Elevul relatează, din notiţul său: 
Fuseseră copiii la teatru de Duminecă după amiaz. 

Se dăduse o piesă, în amintirea lui „Râkoczy" cu per
sonagii din vremea lui. 

Un băiat a spus că i-a plăcut Râkoczy, că era 
frumos, cu coif sclipitor, era... cu adevărat, foarte fru
mos... Alt băiat îi reflectă: Doar n'a fost Râkoczy, 
că era E. (un actor) pe care îl cunosc de pe stradă... 

După această expunere, urmând analiza psiholo-
logică asupra acelor doi elevi (atât de contadictori în în
clinări ori reflecsiuni) şi arătând direcţia în care sunt 
a se netezi pornirile neprielnice şi a se încuraja cele 
bine pornite, — pentru „realizarea binelui, adevărului 
şi frumosului", într'un elan de avânt idealist dl Lang 
esclamă: Nu luaţi mângâierea sfântă a dulcei amăgiri, 
a celor fiinţe fără prihană, cari cred în Igerul Dom
nului, ce aduce pomul de crăciun !... Sdrobiţi, pe cei 
ce vor să distrugă credinţa şi idealul!. . . 

Figura luminoasă a acestui „dascăl" şi disecarea 
ingenioasă a problemelor ce se ridicau din observările 
psihologice-infantile critica luminoasă şi lămuririle 
convingătoare, îl fac pe dl Director al pedagogiului 

de stat din Arad, incontestabil, un intelectubl de elită, 
cu un talent original, în domeniul studiului pedagogiei 
practice.*) 

Elevii preparandiali din cursurile III şi IV , au 
făcut câte-o lecţie practică, după care s'au dat indica-
ţiuni (credem prea amănunte, căci nu numai indivi
dualitatea copilului, ci şi a candidatului de învăţător 
trebuie să se validiteze cât se poate de independent' 
individual — - în condlţiuni normale), pentru urmă
toarele ore de eserciţii practice, a aceloraşi clase, la 
aceiaşi elevi. 

Un lucru, pe care nu ori cui îi dă mâna să 1 facă, 
remarcăm: La discutarea, mai eorect indicarea sche
mei prelegerilor viitoare ale levilorpreparandiali, se dau 
indicaţiuni de destoinicul învăţător al şcoalei de aplicaţie 
dl Urhegyi Lajos (cvaliticat de altfel cu studii superioare) 
om mai ales cu sentiment pentru partea artistică a instruc-
ţiunei, de profesorulde specialitate, şi de ingeniosul di
rector. ~ 

Nu ştiu dacă acestea se fac într'una, — căci ar 
fi o muncă imenză. Cred că se face numai la anu
mite intervale... 

Simţindu-ne în elementul nostru, după petrecerea 
a jumătate de zi între şcolari şi profesori, cercetăm 
colecţia de tablouri ale elevilor, rânduită de talentatul 
profesor Nagy Kâroly. 

Se cultivă desenul în următoarea seară de des-
voltaro succesivă: Exerciţii de mână, desenuri după 
natură, în linii, apoi colorate; apoi în umbre, dese
nuri de pe busturi şi figuri, picturi fine şi de contem
plat din depărtare. In special mi-a plăcut desenul pe 
tablă, cu creta, din memorie. 

Elevii având puţină vreme, pentru acest ram de 
învăţământ, lucrările se sporesc mai mult prin potenţarea 
interesului sub impulsul profesorului, ceea-ce se mani
festă în lucrări din iniţiativă particulară (peisagiuri din 
escursiuni) de ale elevilor. 

Organzarea acestei scoale a statului, şi ideile 
moderne cărora li-s'a deschis acolo largă cărare, tre-
bue să ne preocupe şi pe noi, pe unii materialiceşte, 
pe alţi imoraliceşte, — căci numai din armonia acestora 
se naşte adevărata, reala propăşire. 

S. S. 

Simţământul religios şi foloasele lui. 
Sunt daruri, vărsate în inima omului, prin cari 

se începe, se susţine şi se îndeplineşte mântuirea 
omului ; acele sunt simţămintele religioase. 

Folosul lor e mare. Prin ele se binecuvintează 
leagănul nostru, ele conduc priceperea la dreptate, 
paşii vieţii spre bine, frumos şi curăţă inima de, rău. 

Religiunea sfinţeşte primul surîs al vieţii şi ul
timile lacrămi. îngerul adoarme pe muritori pentru 
somnul cel mare. Religiunea ne descopere multe, ne 
conduce pe calea spinoasă a vieţii, ne uşurează atâtea 
necazuri şi ne îmbărbătează a Ie purtă cu bărbăţie. 

Zenitul religiunei este speranţa, care pe mulţi îi 
reţine dela desnădejde. Omul năcăjit îşi şterge lacră-
mile, şi aleargă mai departe. Speranţă priveşte din 
prezent în viitor, ce e calea, care duce la eternitate. 
„Luaţi-vă rămas bun dela speranţă" — zice Dante, 
în „Divina comedie", — acelora cari întră în iad.-

* ) Cărţile sale scrise în acest gen, tncă nu le-am avut la 
îndămână. S. S. 



Fără speranţă nu e viaţă, omul fără ea e mai 
nefericit decât animalul, pe care nici trecutul, nici 
viitorul nu l supără. 

Credinţa cu speranţa ne conduc la purtarea de 
grijă alui Dumnezeu, pe care ne răzimăm noi cu toţii. 
Credinţa în purtarea de grije alui Dumnezeu este baza 
liniştei sufleteşti. Liniştea sufletească este o mamă 
bună, voioasă, care eu bucurie ne îmbrăţişează şi ne 
conduce neconturbaţi şi nesupăraţi în vârtejul vieţii. 

Simţământul religios a adus egalitate între onmeni; 
nu mai este rob şi domn, ci toţi sunt egali, oamenii, 
înzestraţi cu suflet viu. S'a îmblânzit omenirea căzută 
în moravuri şi sentimente. Religiunea cu simţămintele 
ei a regenerat lumea. Aceste simţăminte îmblânzesc 
omenirea, o transformă. Fără ele inima e rece, moartă, 
se stinge iubirea faţă de Dumnezeu şi aproapele; ele 
reţin tinerimea dela sălbăticiunea sufletului, pentrucă 
din religiune răsare caracterul onest, moralitatea, cu
răţenia sufletului, dragostea aproapelui. Ne scapă şi 
păzeşte de toată închinăciunea corporală şi sufletească 
religiunea, căci prin puterea voinţei îi ajută omului 
să-şi învingă pasiunile şi aplecările spre rău. în pă
mântul adăpat de binefacerile religiunei, nu prinde 
rădăcină egoismul, nu înfloresc îmboldiri rele, fiindcă 
religiunea e pacea internă, patria liniştei sufleteşti, 
care ajută numai spre bine. 

înzeslraţi cu pacea sufletească, vom simţi fericire 
pe pământ şi vom pute lucră neconturbaţi pentru 
binele nostru şi al altora. 

Să ridicăm religiunea pe altarul educaţiunei şi 
vom vedea urmările ei bune; nu vor fi de lipsă so
cietăţii temniţe, şi case de corecţiuni. Atunci oamenii 
vor învăţa a crede în Dumnezeu, şi în purtarea lui de 
grije Să educăm sufletul, pentrucă zice filozoful Plato: 
„E lucru periculos a negligâ sufletul". 

Istoria dovedeşte, că popoarele numai până atunci 
au fost puternice, până ce au fost credincioase reli
giunei lo r ; când s'a stricat moralitatea şi religiozitatea 
popoarelor, atunci şi temeliile statelor au slăbit. Exemplu 
bun e Franţa, care mereu scade în populaţiune, stri
cată fiind în moravuri şi înrăită contra religiunei. 

Roma a fost puternică până ce poporul a stimat 
Dumnezeirea, aşa zice Horaţius: „Pentru aceea dom
neşte Roma pe pământ, pentrucă încă până acum s'a 
supus zeilor". 

Când religiunea e tratată cu nepăsare, atunci şi 
cele mai puternice împărăţii se prăbuşesc, aşa zice 
Cicero în opul său De religione: „Dacă religiunea 
piere din inimă, se prăbuşeşte clădirea societăţii". 

George Vereş, 
abs. teol. 

Predică 
( D e s p r e c i n s t e a b ă t r â n i l o r . ) 

Iubiţilor creştini! 
Despre cinstea oamenilor bătrâni voiesc a Vă 

vorbi azi. în cartea a 3-a alui Moise k c. XIX. 32., 
este scris : Dinaintea părului cărunt te scoală, şi faţa 

celui bătrân o cinsteşte şi de Dumnezeul tău teme-te. 
! Moise prorocul ca omul iubit şi ales de Dumnezeu ce 
! poruncă i-a dat poporului luilsrail? Ia dat: înaintea 
i omului bătrân scoală-te şi faţa celui bătrân o cinsteşte 
i şi de Dumnezeul tău teme-te. 
\ Aşa dară pe cei bătrâni trebue să-i cinstim, căci 

I., cei bătrâni crescuţi în frica lui Dumnezeu 
totdeauna ne stau nainte cu sfaturi bune; 

I II. , pentrucă zilele lor ne sunt pildă, că şi noi 
j odată vom îmbătrâni. 
! I. 
j Am zis dar, că omul bătrân, crescut in frica lui 
j Dumnezeu, totdeauna ne stă inainte cu sfaturi bune. 
; Aşa şi-i aceasta, căci pe omul băirân viaţa la multe 
| 1-a adus, multe a păţit. Căci în urmă dela cine am 
| cere noi mai întâi sfat şi povaţă, decât dela cei bă

trâni cu frica lui Dumnezeu ca dela oameni păţiţi, 
cari ca turnul luminos al corâbierului ne arată nouă 

. calea dreaptă, pe care noi trebuie să mergem. Acela, 
| care încă n'a ridicat greumânt, oare poate şti, ce e 
| greu ? Oare acpla, care încă n'a făcut drum lung, 
! poate şti ce-i osteneala? Sau acela, care încă n'au 

suferit mult, oare de unde ar fi putută să înveţe 
răbdarea? 

Dreptce cine poate şti mai bine, ce-e greu, os
tenitor ; cine a suferit şi răbdat mai mult, decât cel 
bătrân, care greumântul anilor îl poartă pe umerii săi*? 
Dar nu numai greumântul anilor, ci şi a vieţii, sufe
rinţelor precum şi a multor păţanii, cari pe ei i-au 

j ajuns. Pentru aceea nu vă miraţi, dacă pe cei bătrâni 
\ îi vedem aşa slab şi mereu păşind, căci suferinţele ce 

i-au ajuns în vieaţă le-a slăbit şi mâncat măduva din 
picioare şi le-a îngreoiat umerii lor. 

Pentru a ne luptă cu neajunsurile lumei acestei 
pământeşti, dela cine am putea cere noi mai bune 
sfaturi, decât dela aceia bătrâni, a căror suflet bun ne 
povăţue spre b ine?! 

De aceea zice S. S.: Dinaintea părului cărunt 
scoală-te şi faţa celui bătrân o cinsteşte şi de Dumnezeul 
tău teme-te. Şi cu toate că S. S. ni-le spune acestea 
cuvinte frumoase, oare nu sunt între tineri cei mai 
mulţi, cari lapădă dela sine aceasta poruncă? Anume, 
câţi nu sunt ntre tineri, cari poveţele, sfaturile şi 
vorbele celor bătrâni nu le iau în socotinţă; ba câţi 
nu sunt între cei tineri, cari rîd dacă cei bătrâni le 
dau poveţe şi sfaturi! Despre casa unora ca acestor 
tineri z j c e Dumnezeu : Iacă vin zile, în cari voi tăia 
braţul tău, şi braţul casei părintelui tău, încât nu va fi 
nici un bătrân în casa ta. (I . Samuil 2. 31.) Vedeţi şi 
acestea cuvinte Dumnezeeşti arată, că omul bătrân în 
familie e o binecuvântare, şi dacă Dumnezeu îl ia pe 
cel bătrân dela casă, în urma neascultării celor tineri, 
oare aceasta spre ei nu e o pedeapsă dela Dumnezeu ? 

Vedeţi iub. în oraşul Sparta din Grecia, Licurg 
I împăratul păgân nu celor avuţi, ci celor bătrâni le-a 

rinduit să li-se dee cinstea cea mai mare, unde cel 
tiner s'a sculat dinaintea celui bătrân, şi cel tiner tot 
în picioare a stat până când cel bătrân a trecut 



pe lângă el. Pentru aceea zice [Iov la c. XXXII . 4. : 
Elih l-au aşteptat pe Iov să vorbească, deoarece Iov au 
fost mai bătrân, decât el. 

Să căutăm în jurul nostru şi oare nu vom vedea 
că până când mulţi tineri în tinereţele lor sunt uşori 
la minte, se încred în puterile lor, aceia la zilele bă-
trâneţelor lor vor fi umiliţi, blânzi şi vor trăi în frica 
lui Dumnezeu. lacob cel tiner înşelă pe tatăl cel fără 
lumină, adecă pe Isac prin aceea, că lacob pe ne
dreptul ia dela tatăl său jertfa dăruită fratelui său lui 
Esau. Tot acest lacob au înşelat*pe stăpânul său pe 
Labau, a căruia oi le păzea el şi pe cari stăpânul său 
Labau i-le-a făgăduit lui pentrucă 1-a slujit cu omenie. 
Dar apoi lacob văzând ce a făcut, a zis cătră ai 
săi şi cătră cei ce au locuit şi au fost eu e l : Lăpă-
daţi pe zeii cei străini, cari sunt în mijlocul vostru, 
vă curăţiţi şi vă schimbaţi hainele voastre. Dar apoi, 
doar pentru cei tineri nu pentru credinţa lui Lot cel 
bătrân a fost Dumnezeu îndurător spre oraşul Soar? 
Apoi oare cel tiner, nu bătrânul Simeon l'a luat in 
braţe pe Dl Hristos zicând: Acum slobozeşte Doamne 
pe robul tău în pace, că văzură ochii mei mântuirea ta. 
(Luca II. 29 30.) 

Şi precum în toată vremea, aşa şi în zilele noastre, 
mai vârtos la bătrâni vedem credinţa cea curată ce o 
au în Dumnezeu, pe care ei cu frică 'L vestesc în bi
serică şi afară de biserică în rugăciunile lor spre a-şi 
câştigă nume cintit naintea pruncilor lor şi a celor 
tineri. De aceea şi azi trebue să păzim porunca dum
nezeiască lăsată nouă prin Sf. S. unde e scris: Din 
naintea părului cărunt scoalăte şi faţa celui bătrân o 
cinsteşte şi de Dumnezeul tău teme-te. 

II . 
Pe cei bătrâni crescuţi în frica lui Dumnezeu 

trebue să-i cinstim, deoarece zilele lor ne sunt pildă, 
că şi noi odată vom îmbătrâni. Pe bătrânii cinstiţi nu 
numai pentru aceea trebuie să-i cinstim, că dela ei 
multe poveţe şi pilde bune putem lua ca dela oameni 
bătrâni, cari în lume multe au păţit, ci trebue să-i 
cinstim pe bătrânii cari sunt crescuţi în frica lui 
Dumnezeu şi pentru aceea, deoarece ei prin credinţa 
lor curată ce o au cătră biserică, lege şi Dumnezeu, 
pildă bună ne dau, că şi noi, urmărind faptele lor, 
să fim buni şi vrednici, să ne facem de anii bătrâne-
ţelor lor. 

Cătră voi şcolari şi tinereaţă îmi îndrept cuvântul 
şi z i c : Când vedeţi în drum vr'un bătrân. — care 
slab fiind ştiu, că cu mare grije păşeşte, ca nu cumva 
să se împedece în ceva, — să nu vă faceţi rîs de el, 
ci cu toată cinstea sâ-i feriţi din drum, aşa să i-le 
cinstim creţele bătrâneţelor de pe faţa lor cea curată, 
căci creţele de pe faţa bătrânului le putem asemănă 
cu brezdele plugarului trase în pământul său; căci 
precum plugarul cu cât ară mai mult ogorul său, cu 
atâta '1 face pământul acela să fie mai rod i to r . . . Aşa e 
asta şi cu omul, căci şi omul cu cât trăeşte mai mult. 
— îmbogăţindu-şi sufletul său cu fapte bune, — cu 
atâta dă mai multe pilde bune celor tineri, jcavi şi ei 

pot îmbătrâni, şi cari în puterea tinereţelor lor nu-i 
iertat să se încreadă. Căci dacă vă voi întrebă pe voi 
tinereaţă: Oare bătrânii 'de azi nu au fost şi ei odată 
tari, poate mai tari decât voi ? Oare ei n'au fost mai 
sănătoşi, decât poate cum sunteţi voi azi ? Dar puterea 
Dumnezeiască cu mânile-i nevăzute mereu, mereu au 
luat dela ei iuţeala picioarelor, puterea manilor, ve 
derea ochilor şi frumseţea obrazului ca cu acestea să 
îmbrace şi să înfrumseţeze cei bătrâni pe cei tineri, 
de cari încă nimic rele n'au dat. Faţă cu acestea cu
vinte mare adevăr grăeşte imp. David în cartea I. a 
Cronicelor X X I X . v. 15., când z i ce : „Căci străini 
suntem înaintea ta şi nemernici, ca toţi părinţii noştri; 
ca o umbră sunt zilele noastre pe pământ, şi nu este 
nici o rămânere". 

Şi voi tineri, cari încă sunteţi în puterea vieţii, 
cugetaţi, că întotdeauna veţi fi aşa, cugetaţi, că asupra 
voastră nu vor mai veni zile negre, că voi nu veţi 
mai îmbătrâni ? Au nu canoaşteţi voi soartea floricelei 
celei fragede, căci şi soartea noastră o putem asemănă 
cu soartea floricelelor. Pentru asta învăţaţi voi tineri 
din viaţa celor bătrâni, că odată şi spre voi vor veni 
aceia ani, despre cari veţi zice : ăştia nu-mi plac. Şi 
atunci oare cum vă vor fi zilele bătrâneţelor ? Oare 
înaintea voastră împrospătase-vâ porunca D-zeească 
din S. S. şi oare cinstită va fi faţa voastră înaintea 
acelor bătrâni cu frica lui Dumnezeu, a căror sfat şi 
învăţătură până au fost în viaţă voi nu o a-ţi ascultat? 
Grele sunt întrebările voastre tineri, dar răspuns pentru 
aceea tot vă dau. 

Un scriitor înţelept zice : Viitorul mi-l'am căutat, 
şi acela mi-l am aflat în trecut. în asta stă ascunsă şi 
cinstea bătrâneţelor; căci precum e viaţa voastră acum, 
şi precum a fost în trecut, aşa se va desvoltâ şi în .viitorul 
vostru. Precum e pomul pe care voi ca tiner îl aşezaţi în 
grădina voastră, aşa vor fi şi fructele Iui, căci după 
cum zice ev. Mat. VII . 16 : Oare se culeg struguri din 
spini sau smochine din ciulini ? Şi dacă voi tineri în 
tinereţele voastre nu v'aţi sculat cu cinste dinaintea 
oamenilor bătrâni, prin care a voastră faptă numai 
voua v'aţi săpat groapa necinstită a bătrâneţelor în ca
sele şi afară de casele voastre; şi precum voi în ti
nereţele voastre n'aţi dat cinste bătrânilor, aşa ajun
gând voi odată de a fi bătrâni, nici dinaintea voastră 
nu se vor sculă cu cinste aceia, pe cari voi cu pil
dele voastre rele spre rău i-aţi îndemnat. înţeleptul 
împ. Solomon zice la proverbele X V I . 3 1 : Părul cărunt 
este cunună de cinste, la găsirea în calea dreptăţii. Dar 
.cinstea bătrâneţelor nu în numărul anilor, ci în cinstea 
câştigată în acei ani, pe care cinste şi vouă tineri 
vi-i datorinţa a o câştigă. Iar cinstea voi o veţi câştigă 
iub., dacă veţi fi cu credinţă cătră Dumnezeu până 
la moarte; dacă pe ai voştri şi pe deaproapele nostru 
îl veţi iubi, şi dacă veţi munci şi lucră în viaţă pentru 
bunătăţile pământeşti şi sufleteşti. 

Iacă în astea v'am arătat vouă celor tineri, că 
omul bătrân prin multele lui poveţe, nouă ne este ca 
un părinte, care ne dă sfaturi înţelepte, bune şi folo-
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sitoare, care prin faptele lui bune ne întăreşte cre
dinţa în Dumnezeu; iar zilele bătrâneţelor lor ne sunt 
o pildă, că şi noi putem îmbătrâni! Pentru asta de 
câte ori vedem om bătrân, să nu uităm porunca 
D-zeească : „Dinaintea părului cărunt scoală-te şi faţa 
celui bătrân o cinsteşte şi de Dumnezeul tău teme-te Amin. 

Alexandru Vasiadi, 
paroh. 

CRONICA. 
Examene de cvalificaţiune învăţătorească, în con

formitate cu noul Regulament adus de înaltul Congres 
Naţional Bisericesc, nu se mai ţin în luna Februarie, 
ci numai odată în anul şcolar, adecă în timpul exa
menelor şcolare de vară; iar terminul precis se va pu
blică în ziarul oficios diecezan. 

Aceasta informaţiune o dăm pentru or.entarea 
mai multor solicitaţiuni în cestiunea sus zisă. 

Consistor plenar s'a ţinut Marţi în 19 Februarie 
sub prezidenţia P. S. Sale Episcopului Aradului loan 
I . Papp. Au asistat P. C. Sa Arhimandrit Aug Hamzea, 
protopopii V. Beleş şi M. Lucuţa, preoţii D. Muscan, 
F. Manuilă, C. Ursuţ, Tr. Vaţian, T. Oprean, referenţii 
G. Popovici, G. Purcariu, G Serb, Dr. G. Ciuhandu, 
Aurel Călnicianu, secretarul V. Goldiş şi domnii asesori 
Em. Ungureanu, P. Truţa, G. Feier şi Russu-Şirianu. 

Liturgie ung-ureaseă în biserică românească. 
Foile ungureşti aduc ştirea, că comitetul bisericii greco-
catolice din Măcău a hotărât cu unanimitate, că de aici 
încolo toate serviciile bisericeşti, până chiar şi liturgia, 
să se facă în limba maghiară. Hotărârârea asta a fost 
trimisă P. S. Sale episcopului dela Oradea-mare, spre 
întărire. 

Biserică româneaseă în Africa. Românii aflători 
în oraşul Port Seid din Egipet şi-au 2¡idit acolo o bise
rică. Acum cer dela guvernul român preot şi ajutor 
bănesc. 

A apărut şi se află de vânzare în tipografia 
noastră cu preţul de 50 flleri Rugăc iuni le 
şco lar i lor şi cântări bisericeşti pentru şcoa-
lele române alese şi întocmite de Nicolae Ştefu, învă
ţător, ediţia IV, complectată, aşa că se poate folosi şi 
în loc de Octoich. Se extinde pe 9 coaie de tipar 
format mic şi cuprinde următoarele: Cântări la înce
perea şcoalei. Rugăciunile. Cele 10 porunci Porun
cile bisericeşti. Rânduiala vecerniei. Rânduiala utreniei. 
Polieleul. Priceasna. Rugăciunile mesei. Troparele săr
bătorilor. Cele 8 glasuri cu rânduiala vecerniei şi a 
utreniei. Sfetilnele şi stihirile evangelielor. Să extinde 
132 pe pagini de tipar. 

Tovărăşia. (Apare de 3 ori pe lună, ca adaus la 
„Libertatea"), întocmită de V. C. Osvadă (Orăştie,) 11. 
5: Ridicaţi steagul tovărăşiilor! Creşterea şi cultivarea 
arborilor şi pomilor. Ştiri economice. întrebări şi răs
punsuri. 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea parohiei de c lasa IH-a 

Igneşti, se escrie concurs cu termin de 30 z i le 
dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt : a) Uzufructul gradinei parohiale 
şi a 16 jugh. pământ arător ; b) stolele îndatinate; c) 
birul constatator din câte o măsură de cucuruz sfăr-
mat sau două cor. dela parohienii cu câte 1 / 4 pă
mânt ; dela cei cari au mai mult de V 4 delu fiecare 
holdă încă câte 1 / i măsură de cucuruz, sau 50 fii. ; 
iar dela parohienii cu mai puţin de 1 / i pământ, câte 
V2 măsură de cucuruz sfârmat sau 1 cor. ; d) între
girea dela stat conform cvalificaţiunei celui ales ; e) 
de cvartir până la 15 Aug. a. c. va aveà a se îngriji 
cel ales şi tot el va aveà să supoarte toate dările 
publice. 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi înainta recursul ad-
justat conform Regulamentului pentru parohii şi adresat 
comitetului parohial în terminul fixat, la oficiul ppesc 
din Buttyin (Arad m.), având a se prezenta în sfânta 
biserică, în careva Duminecă ori sărbătoare, spre a-şi 
arătă desteritatea în oratorie şi cele rituale. 

Din şedinţa comitetului par. din Igneşti ţinută la 
14/27 Ianuarie 1907. 

Petru Lazar Coriolan Belgea 
preşedinte. notar, 

în conţelegere cu : loan Georgia, pprezv. adm. ppesc. 
— • — 3—3 

Cu termin de 30 z i le dela prima publicare în 
foaia oficioasă, se escrie concurs pentru staţiunea în
văţătorească P. Zăvoeni , pe lângă următorul salar : 

! ) . în numărar 208 coroane; 2) 8 cubule bucate 
à 2 cor.; de tot: 96 cor. ; 3) 6 stângini de lemne à 
16 cor.; de tot: 96 cor.; 4) întregire dela stat 200 cor. 
cari toate la olaltă dau un venii de 600 cor., anual. 

Cei ce doresc a ocupă aceasta staţiune sunt 
poftiţi a se prezenta în vre-o Dumineca ori sărbătoare 
la s. biserica din P. Zăvoeni, iar recursele, adjustate 
în regulă, sunt a se trimite subsemnatului în Segest, 
p. u. Rieny, (corn. Bihor). 

In conţelegere cu : Moise Popovici, adm. protopopesc 
al Vaşcoului. 

— • — 3—3 

L i c i t a ţ i u n e m i n u c 11 d ă . 
Pe baza concluzului Ven. Consistor gr.-or. rom 

din Arad de ddtul :5 Mai 1906 v. Nr. 2793/906 prin 
aceasta se publică licitaţiune minuendă pentru edifica
rea de nou a şcoalei confesionale din Monoştor, 
(Bega-Monostor) protoprezviteratul Beiinţului, cu preţul 
de esclamare 5663 cor. 83 fii. pe ziua de 3/18 Martie 
a. c. la orele 11 a. m. în localul şcoalei confesionale 
din loc. 

Licitanţi au se depună ca vadiu 10 % adecă 
569 cor. în numărar sau în hârtie de valoare din 
preţul de esclamare. 

Planul precum şi preliminarul de spese se pot 
vedea la oficiul parohial gr. or. rom. din loc. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul, de a 
angaja Ia lucru pe acel intreprinzărtor reflectând n 
care va avea mai multă încredere. 

întreprinzătorii nu au drept de a pretinde diurne 
viatic şi spese de călătorie. 

Contractul încheat pentru întreprinzători va fi 
valabil îndată după subscriere, iară pentru comuna 
bisericească numai după aprobarea Ven. Consistor. 

Monoştor (Bega-Monostor), la l / l 4 Februarie 1907. 
George Iancovici losif Popovici 

preot gr. or. preş. com. par. 
— • — 2 - 3 
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